

857

兒童古今通

後漢書故事

甲編

上海中華書局印行



上海图书馆藏书



A541 212 0022 6832B



~~274207~~

兒童古今通第一集全書目次

二十四種
四十冊

上古神話 二冊

淮南子童話 一冊

左傳故事 四冊

上古史話 一冊

韓非子童話 一冊

國策故事 二冊

搜神記神話 二冊

晏子春秋童話 一冊

史記故事 四冊

詩經童話 二冊

呂氏春秋童話 一冊

前漢書故事 二冊

禮記童話 一冊

論語童話 一冊

後漢書故事 二冊

列子童話 一冊

孟子童話 一冊

三國志故事 二冊

莊子童話 一冊

說苑童話 二冊

世說新語故事 一冊

墨子童話 一冊

中山先生故事 二冊

百喻經寓言 二冊

序說

後漢書體例一如前漢書，爲宋宣城太守范曄所撰，全書凡帝后紀十二卷，志三十卷，列傳八十八卷，共一百三十六卷。

本書節取後漢書中最有興趣而合乎兒童教育的故事，譯成語體文，分甲乙兩編編制。

後漢書無論紀、志、傳、都爲記事本末體，本書節取語譯，爲求各故事連貫起見，略按時代先後編次。

今兒童古通
後漢書故事 甲編

目次

益子做了皇帝……………一
劉將軍大戰昆陽……………四
呂媽媽爲子報仇……………一〇
彭寵死於家奴的手中……………一二
耿將軍智敗張步……………一六
拜井得水……………二三
奪還印信……………二五
大樹將軍……………二八

目次

兩虎不可相鬪……………三〇
桓譚從此不敢鼓琴……………三三
樂善好施的王先生……………三五
老當益壯的馬老頭子……………三六
什麼都不計較……………四〇
三奇……………四一
劉寬真是寬……………四三
恭儉的馬皇后……………四五

賢明的 <u>鄧皇后</u> ·····	四六
<u>靈帝</u> 做了一個夢·····	五〇
入獄報恩·····	五一
牧豬兒·····	五四

<u>趙熹</u> 爲兄報仇·····	五五
<u>蘇不韋</u> 爲父報仇·····	五七
<u>曹操</u> 逼殺 <u>伏皇后</u> ·····	六〇

兒童古
通

後漢書故事

甲編

▲盆子做了皇帝

樊崇起兵，想立一個劉氏的後代爲帝，以便號召，在軍中搜求劉氏後代有七十多人（一），其中只劉盆子（二）和劉茂劉孝三人最爲嫡親，樊等商量就在這三人中選立一個。於是用三枝札，一枝札上書上將軍字樣，其餘二札是空白的，約定抽着有上將軍字樣的做皇帝。就在鄭北地方，設立壇場，祭祀先帝，大會軍民人等，請盆子等三人立在當中，照年齡大小依次抽札。盆子年最小，居然抽得有上將軍字樣的札子。於是在場許多軍民人等，都稱臣拜賀。這時盆子年十五，蓬頭

赤脚，著了一身破衣，流着一頭臭汗，見衆人對他拜賀，心裏非常害怕，幾乎要哭出來了。劉茂在旁和他說道：『不要驚慌，好好的將札子收藏起來。』盆子就將那札子咬斷爲兩截拋棄了。

後來樊崇擬入長安，更始來降，盆子住在長樂宮中，諸將天天飲酒爭功，怒罵歡笑，毫無紀律，甚至拔劍亂擊殿柱，沒有人敢管束他們，有官吏們來貢獻的東西，就被兵士們劫奪而去，又常常虜掠百姓，真鬧得不成樣子。

到了送年的一天，樊崇等在宮中大會諸將官們，作樂飲酒，盆子坐在殿中，黃門衛士執着兵器在後立着，公卿大夫

們都排坐在殿上，還未曾行酒，其中有一個人取出筆來，想修書稱賀。於是其他不懂書的將官們，一個一個的立起來去請他列入姓名，許多人胸背相疊的擠在左右。這時大司農楊音，按着劍罵道：『諸位都不是好東西，今天在此大會，正講君臣之禮，反加擾亂；就是兒戲，也不至如此。都是可殺的。』於是大家爭辯起來，那在外的兵士，也各跳進宮來，掠奪酒肉，互相殺傷。衛尉諸葛穉聽到兵變，就親自督兵入宮，格殺了一百多人，事才平息。盆子經過這次擾亂，非常恐慌，日夜啼哭，和宦官一起睡覺吃飯，不肯預聞外事。

盆子的哥哥劉恭，見樊崇這輩人如此擾亂，知道他們是

必敗的，恐怕盆子也連累着，就秘密的教他退還帝位。

註（一）是漢景王劉章的後代。

（二）劉盆子——是太山武縣人。他的祖父名憲，在元帝時封爲武侯；父名萌，繼祖父職。盆子後降於光武，封爲趙王郎中。

▲劉將軍大戰昆陽

王莽聽得光武的兵已經到了昆陽（二），非常害怕，就派大司徒王尋大司空王邑，將兵百萬，內有帶甲之兵四十二萬人，到了潁川，又和嚴尤陳茂的兵會合，一齊向昆陽進發。

王莽曾經徵集天下精通兵法的人有幾百個，都用他們爲

軍官，選練武衛，招募勇士，一切戰爭用的旌旗輜重，都非
常充足。這次出兵，有長人名叫巨無霸的壓陣，他身長一
丈，腰大十圍，天生一副奇偉相貌，又帶領許多猛獸虎豹犀
象之類，來助軍威，聲勢浩大，真是往年所沒有的。

光武不過帶了幾千個兵，到陽關迎戰。將士們見了王莽
兵馬如此衆多，逃回昆陽，都恐慌得不得了，憂念着妻子
，想逃散走了。光武和他們商議道：『現在我們兵少糧缺，
那敵人却這樣強大，如果我們同心協力，拚命的和他們一戰
，或者還有成功的希望，倘分散了，那更沒有勢力，各人斷
不能保全自己。你們現在不肯同心協力共圖功名，還想保守

妻子財物麼？哼！恐怕不行罷！』將士們發怒道：『劉將軍！你敢和他們戰麼？』光武就一笑而起，召集軍隊，忽然回來說道：『王莽的大兵快到了，你們請看城北面的軍營，望去數百里還沒有完呢。』將士們都驚起說道：『那怎樣辦呢？快請劉將軍計畫一下。』光武就計畫着如此如此。將士們憂急得沒有主意，都服從照辦去了。

這時昆陽城中只有八九千人，光武就叫成國公王鳳廷尉大將軍王常留守昆陽城，自己和驃騎大將軍宗佻，五威將軍李軼等，星夜出城南門去收兵。這時王莽的兵到城下的，已有十萬，光武幾被圍住不能出去。

光武既到了鄗定陵（四），命令所有的兵盡數出發。有幾位將士還貪惜財物，想留守着；光武說道：『今天如果你們打败了敵人，成了大功，萬億的珍寶都可得到；倘爲敵人所敗，就是自己的頭顱也保不全，還有什麼財物呢？』

這時王莽的兵，幾十重的圍住昆陽，連營幾百帳，旌旗滿野，埃塵連天，鑼鼓彭彭，響聞幾百里，用十幾丈的雲車，偷看城中，有的鑿地道衝城壁，亂箭四射好像下雨一般，城中人都駭得不敢出門。昆陽的守將王鳳等，恐怕支持不下，向莽軍請降。王尋王邑自以爲大功將就，意氣揚揚的不答應。

六月間，光武和各營的將兵們向昆陽前進，自己帶了一千多騎兵，直上前去，在離大軍四五里前的地方擺下陣勢。尋邑二人也派兵幾千應戰。光武衝鋒上去，斬了數十個首級。各部將士見了大喜道：『劉將軍平日見小敵很是膽小；今天見了大敵，反這樣膽大，真是可怪。請劉將軍再向前去，我們大家來助戰。』光武於是再進，尋邑的兵抵當不住，光武和各營將士更合力挺進，又斬了幾千百個首級。

光武和各營將士們，既經屢戰屢勝，膽氣益壯，一個可以抵當百個。光武於是帶了敢死隊三千人，從城西水上衝入尋邑軍的大本營，尋邑軍中立時大亂，將士們都無心應戰，

各自逃避。光武就乘勢斬了王尋。這時城中的守兵也大鼓大喊的出來應戰，內外夾攻，喊聲震動天地。尋邑的兵大敗，爭先恐後的逃命，在路上踏傷跌死的，大概在周圍一百里間地方，都躺着死人了。適值這天大雷大風，屋瓦亂飛，大雨如倒，澧^(五)水大漲，尋邑軍中的虎豹，都驚寒得發戰，逃兵溺水死的，約有萬人。王邑嚴尤陳茂等，都剩了單槍匹馬，踏着浮尸渡水逃去，所有軍火輜重車甲珍寶，都被光武軍所奪獲了。

註 (一) 昆陽——故城在今河南葉縣北。

(二) 巨無霸——生長在蓬萊東南王城西北昭如海濱，身體高

大，輶車不能載，三馬不能挽，睡時用鼓爲枕，食時用鐵幹爲筷。

(三)陽關——是一個市集名，地在今河南陽翟縣西北。潁水中流，夾水成市。

(四)鄆定陵——都是當時縣名，屬於潁川郡，鄆就是現在河南的鄆城縣；定陵故城，在鄆城西北。

(五)潢中水——出魯陽縣西堯山東南經昆陽城北東入汝水。

▲呂媽媽爲子報仇

呂媽媽的兒子(一)，在海曲縣(二)裏當差，犯了小罪，被縣官殺了。呂媽媽非常怨恨縣官，秘密連絡豪客，預備報仇。

呂媽媽家，素來是有錢的，不下數百萬，於是多釀些好酒，買些刀槍衣服，凡是少年來買酒的，便賒給他們酒，如果沒有衣服著的，便給他們衣服著，不論多少，總是這樣應酬。過了幾年，家產漸漸用盡了，少年們大家想設法償還給她。呂媽媽哭着說道：『我所以這樣優待諸位的，並不是爲錢，祇因那狠心的縣官枉殺了我的兒子，我想報仇，諸君肯幫助我麼？』

少年們聽了呂媽媽的話，都贊成她有豪氣，又素受她的恩惠，大家都情願爲呂媽媽報仇。

其中有許多勇士自號猛虎的(三)，就集合起來，有幾十個

人，和呂媽媽同入海中，招收海盜，得了幾千人。呂媽媽自稱將軍，引兵來攻海曲縣，將縣官捉住，一般縣吏們，都跪在呂媽媽面前，爲縣官乞命。呂媽媽道：『我兒犯小罪，不應當死，竟爲這狗官殺了；殺人就要償命，你們不必多言。』就斬了縣官的頭，去祭他的兒子。

註（一）呂媽媽的兒子——名叫育。

（二）海曲——縣名，故城在今山東省莒縣東。

（三）猛虎勇士徐次子等以爲力能制虎，自號猛虎。

▲彭寵死於家奴的手中

彭寵（一）因爲有功不得賞，非常懷怨光武。

光武召彭寵前去講話，彭寵心疑光武要殺害他，彭妻又是素來剛愎的，也不肯受屈，力勸彭寵不必受召，和常相親近的官吏們計議，也沒有一個人主張彭寵受召。光武因他不去，又派彭寵的弟子后蘭卿前來勸諭，彭寵就將子后蘭卿留住，發兵造反。……自稱爲燕王。

寵屢次做惡夢，又常常發見怪變，有一天、寵在堂上聽見有蝦蟇放在火爐下，就在火爐下掘地找尋，並無蝦蟇。去請問卜課的和望氣的，據說仇人在自己軍中。寵疑子后蘭卿曾從漢方歸來，或許是個反動者，就派他將兵出外，不使他親近左右。

有一天，寵休息在便室中，獨自睡覺，家奴子密等三人，因寵睡得很熟，就大家上去將寵縛在床上。一面出來通告屬吏們道：『大王今天休息，請你們大家出去。』又假稱寵命，將許多奴婢們都縛起來關在一處，又叫寵妻進去。寵妻進去一看，見寵縛在床上，不覺大驚。寵見妻來，也急忙喊道：『快爲諸位將軍們辦點禮物。』——寵這時身體已失了自由，對於背叛的家奴們，稱做將軍，原想家奴饒了他的性命。於是二個家奴挾着寵妻去搜取寶物；留一個家奴看守着寵。寵和那看守他的家奴說道：『你這個大孩子，我是很愛你的；今天爲子密所迫，所以同道行劫。你肯放了我，我

就將我的女兒阿珠嫁給你，家中財物，也都送給你。一看守的家奴有點動心，想解放彭寵，看看門外見子密正在聽他們的話，就不敢動手。

家奴三人既搜取了許多金玉衣物，又叫寵妻縫了兩個口袋。到了半夜才將彭寵解放，叫他寫個札子，通告城門將軍道：『今派子密等三人到子后蘭卿處去，須速開城門，不得留難。』寫好了札子，就將彭寵和寵妻的頭斬了，裝在兩口袋中，拿了札子，騎馬出城，前去投奔光武，光武封他們爲不義侯。

註（一）彭寵——字伯通，南陽宛人。

▲耿將軍智敗張步

耿弇(一)奉了光武的命令追討張步(二)。和劉歆陳俊引兵而東，從朝陽橋渡過濟河，張步聽得耿弇來了，就派他的大將車費邑出兵歷下城(三)，又分兵屯守祝阿(四)，另外在太山鐘城列營幾十，等待耿弇兵到。

耿兵渡河先攻祝阿，從天明時候開始攻打，不到中午，就攻下祝阿。故意放開一條逃路，教敗兵逃回鐘城，鐘城人知道祝阿已失，大爲恐慌，就空營逃去。費邑又分派他的弟弟名叫敢，出守巨里(五)。耿進兵先逼巨里，使兵士們多取樹木，故意宣傳說是要填塞坑塹，預備攻打巨里。過了數日，

有來投降的人說：『費邑聽得耿兵要攻打巨里，自己要來救。』耿就嚴令軍中趕速修理戰器，宣言說三日後當盡力攻打巨里，一面暗暗寬放降兵，使他逃回。那逃回去的降兵，將耿弇攻打巨里的時期，報告費邑。費邑到了這日，果然親自引着精兵三萬多人，來救巨里。耿弇大喜，和諸將說道：『我所以故意要修理戰器，原想引誘費邑前來，現在費邑果然來了。』就分三千人守巨里，自己引着精兵走上山崗，從高處向費邑攻擊，大破費邑，就在陣上斬了費邑，將他首級傳入巨里城中，城中人恐懼極了，費敢就帶了合營的兵逃歸張步。耿弇因此指揮將士們，平定了濟南。

這時張步在劇，派他的弟弟張藍，率領精兵二萬守西安（六）。各郡的太守又合着一萬多兵，守臨淄。西安和臨淄，兩城相去不過四十里。耿弇進兵畫中（七），畫中在西安和臨淄兩城之間，耿弇看得西安城小而堅，張藍兵又很精，不容易攻取；那臨淄雖是大城，却多不中用。於是就召集將士會議，限於五日後，攻打西安。西安守將藍聽得這個消息，日夜嚴守。到了這日夜半，耿弇命令諸將吃半夜飯，到天明時候，齊集臨淄城下。這時護軍荀梁等不大贊成，以爲須速攻西安。耿弇說道：『不是，我從前所以要攻打西安的，無非要西安人聽得這個消息，日夜防備啊。現在我突然出其不意，

出兵去攻打臨淄，臨淄因爲沒有預備，必定手忙腳亂，我攻打他不過一日就可攻下了。攻下臨淄，西安就成孤立，張步和張藍不能連結一氣，必定逃去，如此就所謂一舉兩得了。若先攻西安，是不能立刻攻下的，相持於堅城之下，兵士們死傷必很多。就是能够攻下，張藍可以引兵退還臨淄，和他們合兵，看他們虛實，再作反攻。我們深入敵人地方，後面沒有接濟，數十日以內，不和他們決一勝負，就非常困難了。諸君所說，恐怕不很妥當。』就下令攻打臨淄，不過半日，臨淄攻下了。張藍聽得臨淄已失，大爲恐慌，就引兵逃歸劇。耿弇傳令軍中，『不許任意虜人。待張步到，就活擒他

。』張步聽得這話，大笑道：『像那尤來有大槍十餘萬人，我都直破其營。現在耿兵比他們少得多，又都是疲勞無力的，何足當我呢！』於是和他三個弟弟藍弘壽及大槍的頭領重異等合兵二十萬，浩浩蕩蕩到臨淄大城東。耿先引兵出淄水上和重異碰到了。本想用精兵迎頭痛擊；轉念打敗了重異，恐怕張步不敢前進，又故意表示不敢迎戰，引兵避歸小城。在小城內排立陣勢。張步見耿兵退歸小城，非常驕傲，就引兵直攻耿營和劉歆等合戰，耿弇在舊王宮的壞臺上觀戰。看他們已經交鋒了，立刻親帶精兵，突然從側面攻打張步於東城下，張步大敗，逃回營中。耿弇也爲亂箭所中，就拔出佩

刀，將傷處截去，在左右的人都不知耿弇受傷。

明朝耿弇再督兵出戰。這時光武在魯，聽得耿弇爲張步所攻，就親自引兵來救，還沒有到。陳俊和耿弇道：『劇虜張步，兵多將猛，我們暫且閉營休息，等皇上救兵到來，再作戰罷。』耿弇說道：『皇上到來，我們做臣子的，理當殺牛釀酒來招待百官們；難道攻打這些賊虜，還要麻煩他嗎？』就出兵大戰，從朝到晚，不稍休息，又大破張步兵，殺傷無數，城中溝坑中，都填滿了死人。耿弇料知張步不能再戰，將要退避了，就預先在他退路上左右埋伏着兵。到了這天晚上人靜時候，張步果然引兵退走，於是伏兵突起追殺，直

到鉅味水上，沿路八九十里，都是死人，收得輜重二十多車。張步逃歸劇，兄弟們各引兵逃散了。過了幾日，光武到了臨淄，親自慰勞將士們。大會羣臣，嘉獎耿弇，說他用兵比韓信好。

註（一）耿弇——字伯昭，扶風茂陵人。

（二）張步——在東漢初年，占據齊地，自稱爲王的。

（三）歷下——就是現在山東的歷城縣。

（四）祝阿——故城在山東長清縣東北。

（五）巨里——一名巨合城。

（六）西安——縣名，故城在臨淄縣西北。

(七)畫中——邑名。故城在山東臨淄西北，有灑水。

▲拜井得水

耿恭(一)爲戊己校尉，屯兵後王部金蒲城(二)。後來北匈奴單于左鹿蠡王率領二萬騎兵攻打車師，恭派司馬領兵三百人去救，路中碰見匈奴兵，因人數太少，全軍覆沒，匈奴就乘勢攻殺後王部王安得，進攻金蒲城。恭上城和匈奴戰，用毒藥塗在箭頭上，傳言給匈奴道：『漢家的箭，是用神工造成，很奇怪的，着箭傷的，必覺得和別的箭不同。』就發箭射匈奴兵，匈奴兵着箭傷的覺得傷口的肉都沸動起來，都看得大驚；適值這時暴風大雨，恭兵乘雨進攻，大敗匈奴。匈奴

兵互相說道：『漢兵真有神助，可怕可怕。』就解圍而退。

耿恭以爲疏勒（三）城旁有澗水，可以固守。五月間，就引兵到疏勒。七月，匈奴又引兵來攻，恭招募先鋒隊幾千人，直衝上去，匈奴兵都散去。後來匈奴兵將疏勒城外的澗水塞斷，要漢兵不打死也當渴死。耿恭沒法，親在城中穿井，深十五丈，都不得水。兵士們渴得快要死了，甚至榨取馬糞的汁來喝。耿恭焦急非常，仰天嘆息着說道：『從前貳師將軍李廣利，拔刀刺山，飛泉湧出（四）；現在漢德神明，不減從前，蒼天有靈，想不至滅絕我們罷！』於是整衣冠，對井再拜爲兵士祈禱。過了一刻，井中泉水果然湧出，兵士都非常歡

喜，呼萬歲。耿恭就叫兵士取水給匈奴兵看。匈奴見水，出於意料之外，不覺大驚，以爲漢兵真是神明，就引兵而去。

註（一）耿恭——字伯宗，和耿弇是同族。

（二）金蒲城——是車師後王城廷。

（三）疏勒——就是現在新疆的疏勒縣。

（四）貳師——是大宛中的城名。從前武帝時候，使李廣利伐大宛，以到貳師城爲止，因稱李廣利爲貳師將軍。

▲奪還印信

寇恂字子翼，當初爲上谷郡的功曹。郡太守耿況很看重他，當王莽敗，更始立爲帝，派一個使者招呼各郡縣說道：

『先來投降的，恢復他的爵位。』使者將到上谷郡，寇恂從耿況到界上去迎接。況就當面將郡太守的印信奉上，表示投降。使者將印信收下，過了一夜，仍沒有歸還印信的意思。寇恂忍不住了，便帶着兵，去見使者，要求他歸還印信。使者不肯歸還，說道：『我是天王使者，郡功曹前來威逼我麼？』恂說道：『不敢威逼使君。不過覺得使君的手段，實在不行的。現在天下初定，政府還沒有什麼信用，使君奉命來到四方郡國，沒有一個不伸着頭頸，側着耳朵，想望風來投降。現在使君才到了上谷，就把政府的信用失掉，如此，不但想來投降的，都因而灰心，或者反發生離叛的動機。像這

種手段，如何能够號令他郡呢？而且耿太守在上谷很久，官民人等都很親愛他的。現在便收着印信，要更換一個別的人來做太守麼？如果那人是賢的，也不肯造次前來；如果不是賢的，徒然激動出一場禍亂來。我爲使君設法，還不如交還印信給耿太守，叫他復任以安百姓爲妙。

使者聽了，置之不理。寇恂便氣上心頭，說是使者的命令，叫耿況進來。耿況到了，寇恂便上前將印信奪回交給耿況。這時使者沒有方法抵抗，也只好順水推船，答應耿況復任了。

註（一）寇恂——是上谷昌平人，世代是望族。

▲大樹將軍

馮異字公孫(一)，和鄧禹等從光武帝起兵。有一天，光武帝從冀州敗退到饒陽無萁亭(二)地方，天氣非常寒冷，同道的人都凍餓得不能再走路，就宿在那裏，馮異燒了一碗豆粥給光武帝吃。明天早晨，光武帝起來對諸將說道：『昨晚吃得公孫的一碗豆粥，饑寒都不覺得了。』又走到南宮地方(三)，適值大風雨，光武帝引着車到路旁空屋中休息，於是馮異取柴，鄧禹燒火，光武帝坐着烘衣。馮異又端上麥飯給光武帝吃，從此渡過滹沱河，到了信都(四)。光武派馮異去收服河間(五)，回來後，拜他爲偏將軍，後破王郎，封應侯。

異爲人非常謙虛，不肯說自己有功有能。和諸將在路上相逢，就引車回避，一進一退，都有規矩禮貌。每到一處，諸將同坐論功，他就避開，獨自立在大樹下。因此軍中都稱呼他爲「大樹將軍」。

註（一）馮異——字公孫，潁川父城人。父城，縣名，故城在今河南許州境。

（二）饒陽——就是今河北饒陽縣。

（三）南宮——就是今河北南宮縣。

（四）信都——故城在今河北冀縣東北。

（五）河間——就是今河北河間縣。

▲兩虎不可相鬪

寇恂爲潁川（二）太守時，執金吾（三）賈復在汝南（三），賈復有一個部將在潁川犯了殺人的罪，寇恂就將他捉捕到案。當時天下初平，兵將們犯法，多是寬容的。獨寇恂照法定罪，將他斬首示衆。賈復覺得這事寇恂有意傷他面子，又恥又恨。從汝南回來，路過潁川，賈復和左右的人說道：『我和寇恂，並爲將帥，現在他敢如此欺負我，大丈夫豈有懷仇不報的麼？今見寇恂，我必將他一劍殺死。』

寇恂知道賈復的用意，當他到潁川時，不去和他相見。寇恂的外甥谷崇說道：『崇請帶劍陪同前去，如果有變，我

可抵當他。』寇恂說道：『這是不行的。從前趙相藺相如（四）不怕秦王，而反屈服於廉頗將軍。這並不是怕廉頗，是以國家爲重，不好大家鬧意見呵。區區的趙國，還有這種好義之士像藺相如，我那裏可以爲私仇忘公義呢？』便命令官吏們多備酒肉歡迎賈復。賈復帶了執金吾軍入潁川界，每人都吃了加倍的酒肉，大家都吃得既醉且飽了。於是寇恂出來迎接，到了半路忽又託說有病，退回。賈復想勒兵追上，因爲兵士們都醉得東倒西歪，也就作罷。

寇恂終覺和賈復不能鬧意見，就特派谷崇將一切情形去報告光武帝。帝就召見寇恂。寇恂入見，賈復已先在座，見

了寇恂，便想立起避走。光武帝一面留住賈復，一面用婉言調解道：『現在天下還未曾大定，兩虎那裏可以私鬪呢。今天我爲你們兩人和解，以後不要誤會再鬧意見。』於是賈復和寇恂便雙方諒解，同車坐着出來，結爲好友。

註（一）潁川——郡名，現在河南舊許州陳州汝寧汝州諸府州以及禹縣到陽武縣，都是他的屬下。郡城在陽翟。

（二）執金吾——官名。吾作禦字講，就是拿金革以防禦非常的意思。

（三）汝南——郡名，現在河南舊汝寧陳州二府及安徽舊潁州府，都是他的屬下。郡城在平輿。

(四)藺·方一「相如——就是指那「完璧歸趙」的故事。

▲桓譚從此不敢鼓琴

宋弘(一)爲人非常正直，赤眉破長安，就派人再三去逼他出來做官，他無法逃避，走到渭橋，投水自盡，家人撈救回去，裝作假死，才完事。

光武時，封他做宣平侯，有一次，帝問他有什麼博學之士可以保薦，弘就保薦沛國人桓譚才學通達，可及揚雄和劉向父子(二)。於是帝召譚拜爲議郎給事中。每有燕會，就叫他鼓琴作樂。譚鼓得一手好琴，很爲帝所賞識。但宋弘知道這事，心中大不高興，懊悔不該保薦桓譚。

有一天，宋弘等待桓譚從宮中鼓琴出來，穿戴着一身朝服，很嚴正的坐在府中，派下吏去召桓譚。譚來，弘不給他坐位，且責備他道：『我所以保薦你出來，是要你以道德輔助皇上，現在反常常將淫亂之聲，趨奉皇上，這不是忠正人了。你能自己改過麼？還是叫我用法來糾正你？』譚叩頭謝罪，過了許多時候，宋弘纔叫桓譚出來。

後來，光武帝又大會羣臣，叫桓譚鼓琴。譚見弘在，就不敢照常受命。帝覺得奇怪，問他緣故。這時宋弘便離座脫帽上前謝罪道：『臣保薦桓譚，原想他用忠正之道，護導皇上，現在反使他鼓琴，用淫亂之聲，獻媚朝庭，這是臣的不

好。『光武聽了，便肅然露出敬畏的神氣，請宋弘戴上帽子就坐。以後再不叫桓譚鼓琴了。

註（一）宋弘——字仲子，京兆長安人。

（二）前漢書班固曾經說道：『谷永論書汎爲疏達，不能浹洽像劉向父子和揚雄。』所以宋弘引稱這話來譽揚桓譚。劉向的兒子，就是劉歆。

▲樂善好施的王先生

王丹（二）、京兆下邳人，王莽稱帝，屢次請他，不肯出來。家產富裕，隱居在家鄉，最好行善，救濟窮苦人。每年農忙時節，他常常攜帶酒菜，到田野間去慰勞那勤勞的農夫。

那些不肯勤勞的農夫，恐怕不得王丹的慰勞，也多互相勉勵加勤工作。於是縣中漸漸殷富起來。對於那輕薄遊蕩不務正業的人，就去報告他們的父兄，去責備教訓他們。有人死了，他就送厚禮，親自替他料理葬事，因此遇到葬事的人家，多靠王丹代爲辦理。

註（一）王丹——字仲回。西漢哀帝平帝時，曾做州郡官。

▲老當益壯的馬老頭子

馬援（二）十二歲就沒有父母，志向却非常遠大，想出門到邊疆地方去墾荒，適值他的哥哥死了，他就服喪在家，周年不曾離開他哥哥的墳墓，奉事他的寡嫂，也非常恭敬，不戴

帽不敢去見寡嫂。

後來做了郡督郵，押解犯人上司命府去。犯人是重罪，押到司命府，性命必定難保，援很可憐他，就放走了他。援自己也逃到北地，就在那裏牧畜爲業。有許多賓客都歸附他，受他使役的有幾百家。援常和一般賓客道：『一個人在窮的時候，越加要忍耐；到老的時候，越加要奮鬪。纔算是一個大丈夫。』

援在那裏種田牧畜，不久有了牛馬羊數千頭，穀幾萬石，於是他感嘆着說道：『凡人得了財產，好在能够布施，不能布施，便是守財虜了。』就將所有的分散給兄弟朋友們。

馬援有一次臥病在床，梁松來問病，在床下拜見，馬援不和他爲禮。待到松去後，子姪輩問他道：『梁伯孫是皇上的女婿，在朝庭上非常貴重，公卿以下，沒有一個不怕他威勢的，大人爲什麼不和他爲禮呢？』援說道：『我是松的父輩相好，他雖貴重，難道好失却見父執的道理麼（四）？』

武威將軍劉尚去征剿武陵五溪蠻夷（五），因深入蠻地，全軍覆沒。馬援得了這個消息，再想前去。這時援年有六十二歲了，皇上因爲他年老，不許他去。援自己誇張道：『我雖年老，還能够披甲上馬。』帝令他試試看。援就披甲上馬，據着馬鞍，左一看右一瞧，顯出他很威武可用的神氣來。帝

笑道：『這個老頭子真勇敢呀！』就派援帶數萬人去征剿五溪。援臨行時和他友人杜謁說道：『我累受國家厚恩，自己常常想念到了這樣大的年紀，恐怕不能爲國而死。今番出去，可以如願一死報國，死了也閉得眼睛了。』

註（一）馬援——字文淵，扶風茂陵人。

（二）王莽設置司命府，上公以下，都要受他糾察。

（三）馬援到北地任氏牧畜，和他祖父兄弟往來的賓客們，都去依歸他。

（四）禮記上說：『見父之執，不謂之進，不敢進；不謂之退，不敢退；不問不敢對。』松的父親名叫統，和援是老朋友。

(五)水經注上說：『武陵有五溪，謂雄溪楠溪西溪無溪辰溪，悉是蠻夷所居。』所謂武陵，大概現在湖南辰州界。

▲什麼都不計較

卓茂(二)做丞相府史的時候，有一天出去，在路上有一個人來尋馬，見了卓茂車上的馬，說是他的。卓茂問他道：『你失馬多少時候了？』那人說道：『一個月多了。』卓茂自念這馬已經用得一年多了，明知那人是錯認了馬，也並不分辨，就解下馬來交給他。自己挽着車走；對那人說道：『如果不是你的馬，請你送到丞相府還我。』

過了幾天，那人失去的馬，果然在別處尋得了，知道自

已錯認了馬，就到丞相府還馬，對卓茂叩頭謝罪。

註（一）卓茂——字子康，南陽宛人。孔光稱他爲長厚君子。

▲三奇

魯恭（二）做中牟令的時候，有名叫許伯的，因爲和人爭田產涉訟，經過好幾個縣令的審判，都不能解決。恭就爲他們照理評判，大家都覺得自己不好，不但不再涉訟，而且互相推讓，田都沒有肯種了。又有一個做亭長的，向人借了一條牛，竟不肯歸還。牛主人到縣來告發，恭召亭長前來，叫他還牛，亭長再三不從。恭嘆口氣道：『這都是我教化不行的緣故！』就要交卸去了。於是縣中許多官吏們，都來哀求

挽留，那亭長也悔過，前來請罪。

建初七年間，和中牟界相鄰的地方，沒有一處沒有螟災，獨不入中牟縣界。濟南府尹袁安聽到這奇事，不大相信，派當仁恕掾(三)的名叫肥親前去察訪。魯恭陪着肥親到田野間去看看，就同在桑樹下，坐着休息。適有一隻雉鳥飛來，停在旁邊，旁邊有個兒童在那裏玩，肥親就和那兒童說道：『你何以不去捕他呢？』那兒童說道：『現在雉鳥正在養生小雉，不可去捕他的。』肥親聽了這話，忽然立起來和魯恭告別說道：『我到此地來，實在是來察看你的政績。現在你所治理的地方，獨無螟災，這是一奇；化及鳥獸，這是二奇；

就是這些小孩子們，也有仁心，這是三奇，我在此徒然煩擾你好縣令呵！』說了就回去，將情形報告袁府尹。袁府尹非常嘉獎魯恭。

註（一）魯恭——字仲康，扶風平陵人。

（二）仁恕掾——官名，主管獄事，屬於河南尹。

▲劉寬真是寬

靈帝引見劉寬（二），常常請他講經。寬往往在座上醉醺醺睡着了。帝問他道：『劉太尉醉了麼？』寬說道：『臣不敢醉酒，不過責任重大，恐怕擔負不了，心中憂慮着好像是醉了。』

有一天劉寬和客坐談，客叫家奴去買酒，家奴去了好久，喝得大醉纔回來，客憤怒極了，罵他是一「畜生」。過了一刻，劉寬派人去看看那家奴，恐怕那家奴自盡短見。并且和左右說道：『那家奴，原是人，現在罵他是畜生，這是何等羞辱的事，所以我怕他要自盡。』

劉寬的夫人知道這位太尉真是寬量大度，有心想激動他鬧氣。趁劉寬將要上朝，穿戴得很嚴整的時候，就叫使女端着一碗肉湯送上前去，故意將肉湯倒翻在他的朝衣上。這時劉寬的神色，好像一點也沒有覺得，反低聲下氣的問那使女道：『肉湯灸痛你的手沒有？』

註（一）劉寬——字文饒，弘農華陰人。嘉平五年，爲太尉。

▲恭儉的馬皇后

馬皇后，是伏波將軍援（二）的小女。身長七尺二寸，方口，美髮，喜歡誦讀詩書。

做了皇后後，常常著大布裙，裙邊也沒有什麼鑲飾的。每到月初月半的時候，宮中妃子們都來朝見她，望見她所著的袍衣，很是挺直，以爲是紬緞，走近一看却是厚布，不覺都好笑起來。后說道：『這種厚布，宜於色染，所以用他的。』宮中人聽了這話，沒有一個不嘆服她。

明帝嘗去遊玩花園離宮，馬后知道了，每以不可多冒風

邪露霧的話，勸誡明帝，言語極其和婉，明帝也很肯聽她。有一天，明帝到濯龍園中去，許多才人^(三)都在左右，有人請皇后同去，明帝說道：『她不喜歡遊玩，來也不高興的。』所以凡是遊宴娛樂的事，馬后多不在場。

註(一)伏波將軍——就是馬援，他是征五溪蠻時死的，可算是開闢雲南的一個先進者。

(二)才人——是宮中女官名。

▲賢明的鄧皇后

鄧皇后是鄧禹^(二)的孫女，五歲時，他的祖母，非常愛憐她，親自爲她剪髮。祖母年老眼花，將剪刀誤傷了他的前額

。她忍着痛一聲也不響。那立在左右的人，很覺奇怪，問她什麼緣故？她道：『我不是不痛，不過老夫人愛憐我，爲我剪髮，如果使他知道誤傷了我的頭額，他不要傷心的麼，所以我忍痛不響的。』

鄧后幼時，最喜歡讀書，十二歲就通詩論語，常常從諸兄研究經傳，一心注在書本上用功。她母親說道：『你不習女工，將來怎樣會做衣服呢？現在竟專心讀書，你難道要赴考做博士不成！』鄧后聽了母親的話，很以爲是，從此日中學女工，晚上讀書。家中人都稱她爲「女秀才」。

鄧后做貴人的時候，病在宮中，和帝特命后母和兄弟入

宮看護，不限日數。鄧后覺得於心不安，和和帝說道：『宮禁重地，使外家人常在此間，這是在陛下要受幸私的批評，在賤妾，要受不知足的批評，上下都是不便的。』和帝說道：『在他人都以有親人入宮守護爲榮，你反怕人說閑話，如此退讓，真是難得。』

每有燕會，宮中貴人等，都競爭裝飾，獨鄧后衣服樸素，有時服色和陰后（二）同的，就立時脫換。若和陰后同時進見，她不肯正坐，欠着身很恭敬的立在陰后旁邊。和帝每次問話，也不肯多說，讓陰后先講。

後來陰后見得鄧后名譽一天好一天，心中非常妒忌，沒

有方法對付，就去請教道士，想害死鄧后。

和帝忽然病了，而且病得非常危險，陰后秘密對人說道：『如果我得意有權的時候，我不使鄧氏留一個後人。』鄧后聽得這話，對左右哭泣道：『我竭盡心力，奉事皇后，竟不得皇后的原諒，我情願一死，上以報皇上之恩，中以免宗族之禍，下不使陰氏再做出人彘的禍孽來。』就想服毒自盡。宮人有名叫趙玉的，極力防護，并且誑說有人來報告皇上的病已經痊愈了。鄧后以爲這話是真的，才不自盡。明日和帝果然好了。

後來陰后因爲別的事情得罪，廢去，就立鄧后爲皇后。

註 (一) 鄧禹——從光武帝光復漢室，爲東漢功臣，官太傅。

(二) 陰后——是光烈陰皇后兄執金吾陰識的曾孫女。

▲▲靈帝做了一個夢

宋皇后，是靈帝的后，不很得寵。從前宦官王甫枉殺了渤海王惲和他的妃宋氏(一)。宋妃就是宋皇后的姑娘。等到宋皇后位在正宮，王甫恐怕她怨怒報仇，就和太中大夫程阿共同設法陷害宋皇后，說她有左道妖術，禍害王家。靈帝聽信這話，就廢了宋皇后，宋后從此憂憤而死。宋皇后的父親(二)和兄弟也都殺了。當時在宮中的許多小宦官，都哀憐宋氏一家死得冤枉，大家捐出錢物，來安葬宋皇后一家人。

靈帝後來得了一個夢，夢見桓帝對他發怒道：『宋皇后有什麼罪過？你竟聽了奸言，將他殺了。渤海王悝既經貶落，又爲什麼殺他？現在宋氏和渤海王悝，向天上告發，已經告准，你有大罪不能挽救了。』靈帝醒來，回憶夢中情景非常清楚……不久，靈帝就死了。

註（一）熹平元年，王甫在靈帝面前，誑說渤海王悝（ㄎㄨㄞˋ）和中常侍鄭颯相勾結，想迎立悝爲皇帝。於是悝恐得罪自殺，宋妃被捕，死於牢獄中。

（二）宋皇后的父親名叫郵，曾做執金吾，封不其鄉侯。

▲▲入獄報恩

廉范（二）是杜陵人，從他父親作客蜀漢，適值兵亂，父親死了，他就寄寓在西州。等到亂平，從西州歸鄉里。年十五，辭別母親，又西到蜀中去運他父親的棺木。這時蜀郡太守張穆，是他父親的舊屬，於是送他許多盤費。他一點都不要，自己和客擡着棺木走到葭萌，裝上了船。不料船觸石礁破了，范就抱着棺木一同沈沒。後被救起，張穆聽得這個消息，又派人趕送盤費來，范又堅決的不肯收受。終於將棺木運回鄉里安葬了。

永平初年，隴西太守鄧融，備禮聘請范爲功曹。適值融被人控告，上官命令究辦。范知道這件案情很難解決，想設

法營救他。於是對融提出辭職，說要走了。融一時不明白他的用意，以爲他是患難相棄，非常恨他。

范既辭別了融，東到洛陽，變姓名，去請求做一個廷尉的獄吏，不久，融果然因案下廷尉獄。范便得在融左右，盡心看護。融也很疑心這位忠勤的獄吏，相貌很像范，但終不料范會來做獄吏，因此問獄吏道：『你的相貌，何以和我的舊功曹一樣的呢？』范假怒道：『你昏了。』

從此就都沒有說話。融出獄後，又生大病，范就跟着出來奉事，一直到死，都沒有說我就是廉范。融既死，范親自挽着葬車送到南陽，安葬了纔走。

註（一）廉范——字叔度，京兆杜陵人。是趙將廉頗的後裔。

▲收豬兒

承宮（二）從小死了父母，年八歲，爲人家收豬。鄉里中有一個先生名叫徐子盛的教授春秋，學生有幾百人。有一天，承宮收豬，經過徐家門口，聽見徐先生正在講經，心裏非常喜歡，就不去收豬，坐着旁聽。豬主人許久不見承宮，便來找尋，找到徐家，見承宮坐着，想責打他，徐先生門下這些學生，大家不許豬主人責打，并且留住承宮。

承宮於是就留在徐家，一面替學生們燒火掃地，一面旁聽講經，辛苦了幾年，居然曉通經典，就歸家做教授。從他

學的人也很不少。適值天下大亂，就和學生們避難到漢中。後來又和妻子到蒙陰山中（三）耕種田地。將要收穫的時候，有人出來說所耕種的田地，都是他的。承宮就盡數推讓給他，不和他計較。因此出名。太尉府司徒府司空府都來請他，他都不去。

註（一）承宮——字少子，琅琊姑幕人。

（二）蒙陰——縣名，有蒙山，在今山東新泰縣東南。

▲▲趙憙爲兄報仇

趙憙（二）從小是有氣節的。他的從兄爲仇人所殺，沒有兒子。這時憙年不過十五歲，就想報仇。於是藏帶兵器，交結

豪客，預備動手。

後來果然去報仇，適值仇人全家都在犯病，沒有一個人能抵抗他。憲轉念仇人正在犯病，無力抵抗時，我竟殺却他們，這不是仁人君子的用心。就釋放他們，并且關照他們道：『你們病好了，就須避到遠處去。』仇人聽了，在床上叩頭乞命。

後來仇人病痊愈了，自己縛着到憲家來請罪，憲不和他相見。其後終於殺了仇人。

憲後從更始起兵，封勇功侯，更始敗，憲爲赤眉兵所圍困，到極危迫的時候，從屋上逃出，和老友韓仲伯等數十人

帶了家小，扒山過嶺的，逃出武關。仲伯因妻子貌美，在路上恐怕遇着壞人，反累自己受苦，就想拋棄了她。熹責備仲伯，仲伯不聽，熹於是將泥污塗在仲伯妻子的面上，親自挽着走，每次遇着強盜，想劫掠她，熹就說她是病得快要死了。因此一路無事，逃到丹水地方^(二)，又遇着更始的家屬們，都是赤身露體困苦得不能行動了。熹見了，非常悲感，將所帶的綢布米糧這些東西，盡數送給他們，護送他們還鄉去。

註 (一) 趙熹——字伯陽，南陽宛人。

(二) 丹水——縣名。故城在今河南內鄉縣，西南臨丹水。

▲蘇不韋爲父報仇

蘇不韋(一)的父親，被仇人司隸校尉李嵩所害，死於牢獄中。這時不韋年十八歲，將父親的棺木，運歸鄉里，殯着不葬，仰天長嘆道：『那爲父報仇的伍子胥(二)，不過也是個人呵！』他就決意要報父仇，一面將母親藏匿在武都(三)山中，一面變姓名，將家產變賣了，招募劍客，想暗殺李嵩。

後來李嵩遷大司農，大司農府北牆下，有個稻草蓬，不韋就和兄弟們躲入草蓬中，夜裏鑿地道，日中避伏着。如此過了一月，那地道就鑿通到李嵩的寢室。不韋等就從地道中掩出李嵩的床下，適值李嵩到廁所去，找不到人，就將李嵩的小老婆和他的小兒子殺了，留着一封書信而去。李嵩回來

一看，不覺驚懼。於是在臥室中都有武裝的軍士們守着，自己用板舖在地上睡覺。幾乎一個晚上，換過好多地方，以防刺客。就是他自家人，也不知道他究竟睡在什麼地方。每次出門，官兵們都佩着兵器隨身保護。

不韋知道李嵩已有警備，就連日連夜的走到魏郡，將李嵩父親的墳墓發掘，斬取了尸首，去祭他父親。又將斬取來的頭，示衆說：『這是李君遷父親的頭顱。』李嵩知道了，不敢作聲，退歸鄉里，自己將祖墳都掩護着。

李嵩出令捉拿不韋，好幾年，都沒有捉到，心中非常惱怒，吐血而死。

註（一）蘇不韋——字公先，扶風平陵人。他的父親名叫謙。

（二）子胥的父親——名叫奢，爲楚王所殺。子胥便借吳兵滅楚，鞭打楚平王的尸體。

（三）武都——郡名，有仇池，山東西面石壁百仞，極險固。

▲曹操逼殺伏皇后

獻帝遷都許昌後，政權都歸曹操，宿衛兵侍，沒有一個不是曹氏的同黨親族。有一個做議郎的名叫趙彥，曾爲帝策劃時政，爲曹操所惡，被殺，其餘內外人等被曹操妒殺的很多。後來曹操因事入見，獻帝見了，不勝憤恨，對曹操道：「你如果真能做我的宰相，那是很好；否則，請你走罷！」這

時曹操不覺大驚，面無人色，叩謝出來，嚇得滿身冷汗。從此以後，不敢再去朝見，但驕橫益加利害。

獻帝請董承女爲貴人，曹操就將董承殺了，又要殺貴人。獻帝因爲貴人有孕，再三設法解救，終於不能保全。伏皇后見了這場慘事，自己也很危懼，於是寫信密告他父親伏完，說曹操怎樣威逼的情形，請他秘密設法處置曹操。但完膽小，不敢動手。後來此事敗露了，曹操大怒，勒逼獻帝廢去伏皇后，假造一道聖旨，差御史大夫郗慮逼迫伏皇后，交出皇后的璽綬，退出正宮。又命尙書令華歆幫助郗慮，帶兵進宮，搜捕伏皇后。伏皇后避匿夾壁中，華歆就從壁

中將伏皇后拖出來。這時獻帝在外殿，正招待郗慮同坐，伏皇后披髮赤足，且走且哭，經過帝前決別道：『不能救我命麼？』獻帝回答道：『我也不知命在何時呢？』回頭和郗慮道：『郗公！天下豈有這等事麼？』華歆就將伏后打落暴室（五），死了。伏后所生的二個皇子，也都藥死。

註（一）伏皇后——名壽，琅邪東武人，就是現在的諸城縣。

（二）伏完——這時做屯縣校尉，稍有兵權。

（三）郗慮——字鴻預，山陽高平人。

（四）華歆——字子魚，平陽高唐人，這時代荀彧爲尚書令。

（五）暴室——皇后貴人有罪，則入此室。

（終）



A541 212 0022 6832B

國民政府內政部註冊
民國二十二年二月廿八日執照警字第一八六五號
民國二十一年十月再版
民國二十四年九月再版



有著作權 不准翻印

編者 鄭昶

發行者 中華書局有限公司

代表人 陸費逵

印刷者 上海靜安寺路

中華書局印刷所

總發行所 上海棋盤街 中華書局

分發行所 各埠 中華書局

兒童通後漢書故事甲編(全一冊)

定價銀一角五分

(外埠另加郵匯費)

標商冊註

